

на трапезѣ, предложенной радушными хозяевами. Духовенство пригласилъ къ себѣ на закуску одинъ изъ почтенныхъ попечителей вновь строящагося храма-школы. Здѣсь же было и еще нѣсколько почетныхъ лицъ изъ гостей, также пришедшихъ и прѣхавшихъ помолиться какъ за благополучное созиданіе, такъ и за строителей и благотворителей св. храма сего. При окончаніи трапезы, о. наблюдатель пожелалъ благополучнаго исхода начинающемуся благому дѣлу, и предложилъ здравицу за строителей и благотворителей заложеннаго храма и за мѣстнаго приходскаго священника, при чемъ въ немногихъ, но искреннихъ и задуманныхъ словахъ высказалъ свои чувствованія по поводу сей постройки, а также и пожеланіе, чтобы это благое дѣло Зюзинцевъ послужило добрымъ примѣромъ для прихожанъ другихъ поселковъ, изъ коихъ одними изъ первыхъ подражателей намѣрены быть его прихожане, жители поселка Чулпана. Теплая рѣчь о. наблюдателя и отвѣтныя слова мѣстнаго священника были приняты съ полнымъ сочувствіемъ и съ крикомъ „ура!“ всеми присутствовавшими, которые отъ души пожелали благого окончанія начатому съ Божіею помощію благому и святому дѣлу. Этимъ и закончилось скромное торжество по поводу освященія мѣста и закладки церкви-школы въ поселкѣ Зюзина-Коса, Астраханскаго уѣзда.

*Приходскій священникъ А. Граниковъ.*

Что отвѣчать тѣмъ мнимо-старобрядцамъ, которые говорятъ, что они не присоединяются къ Церкви Православной изъ послушанія къ родителямъ, предкамъ?

„Отцы наши держались нашей вѣры, держать ее и намъ завѣщали, и мы не измѣнимъ ей: родителей Самъ Богъ велить слушаться“. Такъ разсуждаютъ и говорятъ многіе „старобрядцы“ и потому считаютъ грѣхомъ для себя оставить свое мнимо-старобрядчество и обратиться къ Православной Церкви, хотя бы и познали правоту ея.

Разсмотримъ: справедливо-ли такое разсужденіе именуемыхъ старобрядцевъ?—*Если-бы въ дѣлѣ вѣры слыдало слушать однихъ*

родителей, тогда дѣти еретиковъ, татаръ, язычниковъ должны были-бы каждый жить и умереть въ заблужденіяхъ своихъ родителей и погибнуть,—тогда и Самого Христа Спасителя не должно было-бы слушать, а посему Онъ приходилъ бы на землю совершенно напрасно.—Если-бы люди всегда слѣдовали той только вѣрѣ, какой держались отцы и дѣды ихъ, какъ того хотятъ „старообрядцы“, то на землѣ не было бы вѣры Христовой: Христосъ и апостолы проповѣдывали божественное ученіе іудеямъ и язычникамъ, которымъ отцы ихъ, конечно, заповѣдывали держаться ихъ вѣры; что было бы, если бы они послушались отцовъ своихъ, какъ нынѣ слушаются своихъ родителей „старообрядцы“? Никто изъ іудеевъ и язычниковъ не сдѣлался бы христіаномъ!—До введенія христіанства на Руси предки наши были идолопоклонниками. Богъ во время свое послалъ къ намъ греческихъ христіанскихъ учителей, и если бы наши предки, подобно нынѣшнимъ „старообрядцамъ“, не захотѣли оставить вѣры, завѣщанной имъ отцами и дѣдами ихъ, и не послушали тѣхъ христіанскихъ учителей, тогда, быть можетъ, и досель мы, русскіе, были-бы „безъ Христа и безбожны въ міръ“ (Ефес. II, 12).—Нѣтъ! прежде, чѣмъ послѣдовать завѣщанію родителей и дѣдовъ, держаться ихъ вѣры, благоразуміе требуетъ разсмотрѣть: не погрѣшили-ли они сами, какъ люди, въ вѣрѣ? Но „какъ имать кто познати ученіе о вѣрѣ, аще истинно есть?—Познати имуютъ истинное ученіе о вѣрѣ отъ Церкви Христовы и отъ учителей церковныхъ“ (Велик. Катихиз. л. 18 об.). Это—потому, что, по слову Божію, Христова Церковь есть „столпъ и утвержденіе истины“ (1 Тим. III, 15), въ ней Богомъ поставлены на вѣчныя времена (1 Кор. XI, 26) особыя учителя вѣры „да не бываемъ кому младенцы, влающеся и скитающеся всякимъ вѣтромъ ученія, во лжи чловѣчествій“ (Ефес. IV, 11—15).

Но гдѣ эта Церковь, хранительница непогрѣшимаго ученія вѣры? По ученію уважаемыхъ „старообрядцами“ книгъ и по свидѣтельству Евангелія, Христову Церковь составляетъ только то общество людей, которое 1) право вѣруетъ во все Св. Евангеліе, а не въ часть только его, 2) содержитъ все семь таинствъ и 3) имѣетъ законныхъ архіереевъ, священниковъ и діаконовъ

(Великій Катихиз. л. 120 об., 121 об., 135 об. и др.). Общество безпоповцевъ не имѣеть ни одного изъ этихъ признаковъ Церкви: не вѣруетъ, на примѣръ, той части Евангелія, гдѣ говорится о вѣчности священства (Матѣ. XXVIII, 20), о необходимости таинства причащенія (Іоанн. VI, 53), имѣеть вмѣсто семи таинствъ только два, священныхъ лицъ—епископовъ, священниковъ и діаконовъ совсѣмъ не имѣеть, посему общество безпоповцевъ не можетъ быть признано Христовой Церковью. Поповцы не вѣруютъ записанному во Св. Евангеліи обѣтованію Христа о вѣчности и непрерывности священства, ибо не имѣють преемственно отъ апостоловъ поставленныхъ священныхъ лицъ; стало быть, также не могутъ быть названы Церковью Христовою. *Всѣ указанные признаки Христовой Церкви имѣеть только Греко-россійская Церковь, поэтому она одна только должна быть признана Христовой Церковью и хранительницею непогрѣшительнаго ученія вѣры, а пастыри ея—проповѣдниками этого ученія.*

Кого же „старобрядецъ“ долженъ послушать: родителей своихъ или пастырей этой Церкви? Дѣти, конечно, должны слушаться родителей своихъ, но это послушаніе имѣеть свои предѣлы: „чада, учитъ апостоль, послушайте своихъ родителей о Господь“ (Ефес. VI, 1),—„о Господь“, сирѣчь, объясняетъ св. Златоустъ, въ нижже аще не приразишия (въ чемъ не окажешься противникомъ) Богу. Но преслушать Церковь изъ послушанія родителямъ—это именно и значить оказаться противникомъ Богу, ибо, по слову Господа, всѣ христіане необходимо должны оказывать полное послушаніе Церкви, учителямъ церковнымъ: „аще (кто) Церковь преслушаетъ,“ говоритъ Христось, „буди якоже язычникъ и мытарь“ (Матѣ. XVIII, 17), и въ день страшнаго суда, жителямъ Содомы и Гоморры, по слову Христову, будетъ отраднѣе, чѣмъ тѣмъ, которые не слушаютъ посланныхъ Богомъ учителей вѣры (Матѣ. X, 15). Посему *достойно и приведно „старобрядцамъ“, ради послушанія Господу, Церкви и пастырямъ Его, не слушать своихъ, погрѣшающихъ въ вѣрѣ, родителей и вообще предковъ, и, не теряя любви и уваженія къ нимъ, разлучиться отъ нихъ вѣрою: „прійдохъ бо, говоритъ Господь, разлучити чловѣка на отца своего, и дочь на мать свою, и*

невѣсту на свекровь свою: и врази челоуѣку домашніи его“ (Матѣ. X, 35—36). „Соединятися (соглашатся въ вѣрѣ) со еретикѣ“, читаемъ въ учительномъ Евангеліи, „возбранено есть: и намъ нѣсть общенія (въ вѣрѣ) съ еретикѣ, аще отецъ и мать, и братія, и сестры, и жена и чада: съ таковыми нѣсть части вѣрному. Сѣи, аще други по плоти, но враги по духу и зловѣрїю своему, и противники истинѣ. Сихъ достоинствъ отлечатися“ (листъ 259). Если родители—„старообрядцы“ будутъ принуждать держаться ихъ погрѣшительной вѣры, то дѣти должны отказывать имъ, говоря, подобно апостоламъ: „аще праведно есть предъ Богомъ васъ послушати паче, нежели Бога, судите“ (Дѣян. IV, 19); благословеніемъ таковыхъ родителей не должно дорожить, ибо „всѣмъ отлучившимся отъ едїненія церковнаго Богъ пророкомъ рече: „проклену благословеніе ваше и оклену е и разорю благословеніе ваше и не будетъ въ васъ“ (Толк. Апост. л. 548 об.); безразсудныхъ проклятій ихъ бояться нечего, ибо „клятва суетная не найдетъ ни на кого-же“ (Притч. Солом. XXVI, 2; Ник. Черногор. л. 52). Итакъ, „старообрядцы“ лучше сдѣлають, если, вмѣсто того, чтобы слѣдовать погрѣшительной вѣрѣ своихъ родителей и вообще предковъ, послѣдуютъ слову Божию, обратятся къ святой Православной Церкви и въ ней будутъ молиться о своихъ погрѣшившихъ въ вѣрѣ отцахъ. Аминь.

*Свѣдц. Т. Березинъ.*

Какихъ результатовъ можетъ достигать и простой, неученый священникъ при помощи такого благоплоднаго изданія, какъ „Троицкіе Листки“.

Въ с. Колпаковкѣ (оно же Разночинское и Новоалександровское), Красноярскаго уѣзда, Астраханской губерніи, священникомъ состоитъ вѣкто о. Василій Д—скій. Не получивъ спеціальнаго богословскаго образованія и будучи посвященъ во іерея въ пожилыхъ уже лѣтахъ, онъ взялъ себѣ за правило истово совершать богослуженіе, читать акаѣисты, служить общія большія панихиды, совершать крестные ходы и, назидая такимъ способомъ паству свою, содѣвать, по мѣрѣ силъ, спасеніе ея. Тѣмъ онъ и полагалъ было ограничиться въ новомъ служеніи своемъ.